Урок 10
Механічний рух. Відносність руху. Тіло відліку. Система відліку. Матеріальна точка.
Дата________________




    Клас________________
Цілі уроку: ввести  поняття механічного руху, відносність руху, матеріальної точки, поступального руху; вчити розв’язувати задачі; розвивати кругозір, логічне та абстрактне мислення; викликати зацікавленість до предмету; виховувати культуру мовлення.
Формування  ключових компетентностей: 

· учні називають види механічного руху;
· учні називають вживані одиниці часу; 
· учні розуміють  відносність руху;
· учні уміють застосовувати поняття «матеріальна точка» та визначати межі застосування цієї фізичної моделі;
· учні усвідомлюють цінність знань про механічний рух для власного розвитку й безпеки.
Тип уроку. Урок вивчення нового матеріалу.

Хід уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Аналіз контрольної роботи. Робота над помилками.

ІІІ. Актуалізація опорних знань.

1. Що вивчає фізика?

2. Які фізичні явища ви знаєте? (механічні, електричні, магнітні, світлові, теплові)

3. Наведіть приклад механічних явищ.

4. Як ви думаєте, що вивчає розділ фізики «Механіка»?

IV. Мотивація навчальної діяльності.

Літаки під час Першої світової війни (1914-1918 р.р.) літали досить повільно, а кабіна пілота була відкритою. Піднявшись на висоту 2 км, пілот побачив біля свого обличчя якусь “комаху” та спіймав її. Та “комаха” виявилася кулею. Чому пілот зміг спіймати кулю?  Отже, і ми сьогодні почнемо вивчати рух.
V. Вивчення нового матеріалу.
Усе в світі перебуває в русі: мільярди років, що існує Всесвіт, одна від одної розлітаються галактики; Земля обертається навколо Сонця; за кілька годин літак перелітає з Києва до Парижа; у краплині води безліч мікробів щосекунди перестрибують з місця на місце; увесь час рухаються молекули речовини.

Але не будь-який рух є механічним рухом.

Наприклад: демонстрація руху візочка та ляльки «Ванька-встанька».
Щоб сказати, рухається тіло чи ні, треба визначити, чи змінюється положення цього тіла серед інших тіл, які його оточують. Якщо, наприклад, положення автомобіля не змінюється відносно будинків, то кажуть, що він знаходиться в стані спокою. А, якщо положення автомобіля змінюється відносно будинків, то говорять, що автомобіль рухається відносно цих тіл.
Положення тіла визначається координатами, наприклад шахова дошка, як задають на ній положення фігур? За допомогою координат. Якщо фігура переміщується, то змінюються її координати, а отже і положення тіла.

· Зміну з часом положення тіла в просторі відносно інщих тіл називається  механічним рухом.

Рух відносно землі машин, літаків, ракет, людини, планет навколо Сонця, хмар у небі, води в річках та океанах, різних частин машин і верстатів, тварин… – все це приклади механічного руху.
Механічний рух стосується об’єктів макросвіту та мегасвіту. Тепловий рух молекул і атомів не є механічним.
        Давайте поглянемо навколо і назвемо тіла, які рухаються. А тепер тіла, які не рухаються. Скажіть чи будуть ці тіла нерухомими відносно Сонця?

Механічний рух, як і спокій, відносний. Одне й те саме тіло може бути нерухомим відносно одного тіла і в той же час рухатися відносно іншого (приклад людини, що сидить на видінні рухомого поїзда).
Відносність руху дає можливість “зупинити” автомобіль, що мчить дорогою. Для цього потрібний ще один автомобіль, який буде їхати поряд з першим, не відстаючи і не обганяючи його. Згадайте, як каскадери пересідають на швидкості з одного автомобіля на інший: не треба ніякої зупинки!

Той самий принцип використовують і для заправлення літака пальним просто в повітрі: треба тільки, щоб літаки не рухались один відносно

Щоб описати механічний стан тіла треба чітко знати, відносно яких тіл проводиться порівняння.

· Тіло, відносно якого визначається положення даного тіла, називається тілом відліку.


Від того, що ми обираємо тілом відліку, залежить рух даного тіла

Тіло відліку обирають довільно. Під час вивчення різних рухів за тіло відліку прийматимемо Землю, пароплав, будинок, потяг, або будь-яке інше тіло, зв`язане з Землею.
  Для визначення положення тіла в просторі використовують систему координат, яку пов’язують із тілом відліку.

Коли тіло рухається, то час змінюється. Тому, рух і час нероздільні між собою. Час – це фізична величина. Позначаємо її буквою  t. [t] = 1c  

За  Міжнародною системою одиниць.

Одна секунда – це проміжок часу, який становить частину середньої сонячної доби.

Різні одиниці часу зв’язані між собою так:
· 1рік == 365(366)
· 1доба = 24год = 1440хв – 86400с;
· 1год = 60хв = 3600с;

· 1хв = 60с.

Час можна можна виміряти за допомогою годинника, яких є дуже дуже багато .

· Тіло відліку, пов’язану з ним систему координат та прилад для вимірювання часу утворюють систему відліку.

Якщо розміри тіла набагато менші за відстань, яку воно проходить під час руху, то для спрощення дослідження цього руху розмірами тіла можна знехтувати, тобто замінити реальне протяжне тіло на його фізичну модель - матеріальну точку.

· Матеріальна точка - це об’єкт, розмірами якого за певних умов можна знехтувати. Матеріальна точка має масу.

Прикладом є рух літак, поїзда дального маршруту. Якщо поїзд проходить невелику відстань, то його не можна вважати матеріальною точкою. Надалі будемо розглядати лише рухи матеріальних точок.

VI. Закріплення вивченого матеріалу.
Вправа 6 (1) усно.
Вправа 6 (4,5) – письмово.
Підсумок уроку

· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

· На уроці я навчився…

Домашнє завдання. Опрацювати §6,  контрольні запитання, вправа 6(завдання 3)[image: image1.png]



